KATA PENGANTAR


Alhamdulillah, puji syukur kepada Allah SWT, ALCHEMY Jurnal Penelitian Kimia vol. 16(1) 2020 telah diterbitkan. Terdapat 11 (sebelas) artikel ilmiah yang merupakan hasil penelitian dalam kimia analitik berupa pengembangan metode penentuan kadar dan validasinya senyawa atau ion tertentu, dan artikel hasil penelitian bidang organik berupa ekstraksi kandungan fenolik dan flavonoid dari bahan alam. Selain itu, terbitan kali ini juga mempublikasikan hasil penelitian pengembangan material anorganik utamanya adalah material karbon semisal grafena oksida, karbon teraktivasi dan termodifikasi material lain. Artikel yang diterbitkan telah melalui proses telaah oleh minimal dua mitra bestari sesuai dengan standar tata kelola jurnal ilmiah terakreditasi nasional.
Mulai terbitan issue Maret 2020, ada pergantian Chief Editor dan penambahan personil editor. ALCHEMY menyampaikan penghargaan setinggi-tingginya kepada Dr. Fitria Rahmawati, M.Si yang telah berjuang dan membersamai ALCHEMY dari tahun 2014. ALCHEMY juga menyampaikan terimakasih kepada Dr. Teguh Endah Saraswati, M.Sc. selaku chief editor yang baru, Dr. Abu Masykur dan Dr. Yuniawan Hidayat yang telah bersedia bergabung dalam tim editor untuk ikut bersama berupaya menjaga kualitas terbitan.  Mudah-mudahan bersama tim baru, ALCHEMY bisa meningkatkan kualifikasi akreditasinya yang saat ini Sinta 2 menjadi Sinta 1.
Tidak lupa, ALCHEMY memberikan apresiasi kepada mitra bestari yang telah menelaah artikel secara substansial, sehingga kualitas artikel yang dipublikasikan oleh ALCHEMY terjamin baik. Kami mengucapkan terima kasih kepada para penulis yang sudah mempercayakan penerbitan hasil-hasil penelitiannya di ALCHEMY, serta telah mengikuti setiap tahapan proses pengelolaan artikel dengan baik. Semoga terbitan vol.16(1) 2020 ini dapat menjadi rujukan perkembangan penelitian di bidang ilmu Kimia.
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